

ДНЕВНИК КОМИССАРА

В феврале 1943 года на базе 2-ой роты отряда М. Ф. Бирюлина был организован 3-й отряд, вошедший в состав 1-ой Витебской партизанской бригады. С конца мая он уже действовал самостоятельно, а в октябре включен в состав 1-ой Витебской бригады (второго состава) 4-м отрядом. Командир отряда – Алексей Иванович Соболев (погиб), потом – Михаил Васильевич Крыленко. Комиссар – Георгий Петрович Красноруцкий. Начальник штаба – Федор Николаевич Семенов (погиб), Григорий Константинович Стальмашевский (погиб), Антон Игнатьевич Гируцкий.

Отряд действовал в Витебском, Бешенковичском, Городокском, Ушачском, Ульском, Сиротинском, Лепельском, Сенненском районах Витебской, Сморгонском, Ошмянском, Островецком районах Вилейской области. В музее Верховской средней школы хранится дневник комиссара Г. П. Красноруцкого о боевых операциях отряда. Перевернем его странички.

1942 год

12 сентября тремя ротами отряда М. Ф. Бирюлина разгромили немецкий гарнизон в п. Мазолово. Убито 18 солдат и офицеров противника.

В октябре и декабре на железнодорожном перегоне Витебск – Лосвидо минерами Тимофеем Евстигнеевым, Федором Красовским, Александром Ивановым, Ефимом Бондаревым, Николаем Григорьевым, Семеном Бутьяновым, Николаем Титовым и другими спущены под откос четыре эшелона врага с живой силой, боеприпасами, военной техникой и продовольствием. 5 октября немцы силами до 90 солдат при поддержке двух танков и танкетки атаковали партизан 2-ой роты у деревни Сокольники и Талыново Витебского района. В ходе боя, продолжавшегося более двух часов, гитлеровцы были остановлены, потеряв 10 человек убитыми, и были отброшены назад. В бою погиб отважный пулеметчик Станислав Малецкий. 22 и 23 ноября более трехсот солдат и офицеров врага при поддержке минометов предприняли вторую попытку уничтожить партизан. В ожесточенных боях немцы, понеся потери, отступили. Храбро сражались с врагом Яков Тужинов, Иван Давыденко, Ефим Гудов, Иван Крупченко.

1943 год

В ночь на 25 января партизанами В. Загорским, А. Гируцким, В. Мартыновым, Г. Богдановым в деревне Савченки был взят в плен командир охранной роты лейтенант Эдгар Петер. На допросе он сказал: «23 ноября моя рота принимала участие в боях с партизанами у деревни Талыново, но, не добившись успеха, отошла на исходные рубежи. Задачу по разгрому партизан в этом районе получили от Витебской полевой комендатуры». О партизанах он сказал следующее: «Точных сведений о них не имеем, но предполагаем, что их много. Располагаем и такими сведениями: у партизан много личного состава из регулярных частей армии. Имеется в достаточном количестве автоматического оружия». Находясь перед отправкой на Большую землю на партизанском аэродроме в деревне Мозганы, где в этот день стояли три наших самолета, Эдгар

Петер с горечью заметил: «Я потерял ориентир – где фронт и где партизаны. Теперь я вижу – нам будет капут».

2 и 9 февраля подрывники Константин и Федор Красовские, Михаил Москалев, Владимир Степаненко и другие во главе с комиссаром отряда Георгием Красноруцким и начальником штаба Антоном Гируцким спустили под откос три вражеских эшелона с боевой техникой и боеприпасами на железной дороге Витебск – Лосвидо.

Пулеметчики Иван Давыденко, Иван Казачевский, Иван Цыбульский, Григорий Корнышков из засады на шоссе Витебск – Лосвидо сожгли две автомашины, убили 13 солдат и офицеров противника.

20 февраля гитлеровцы бросили в треугольник Витебск – Городок – Сураж более 20 тысяч солдат. Началась карательная экспедиция под кодовым названием «Шаровая молния» с целью уничтожения партизан в этой зоне. Упорные и кровопролитные бои завязались в Щелбовских лесах, куда партизаны были вынуждены отступить. В непрерывных боях с 20 февраля по 25 марта отрядом было уничтожено 105 и ранено около 120 солдат и офицеров врага. Потери отряда: 15 бойцов убито, 8 – ранено. 25 марта отряд вместе с другими отрядами 1-ой Витебской партизанской бригады выходит из окружения. 5 мая бой с немцами у деревень Шухвосты и Щучино. Силы врага – до 80 солдат. После часового боя немцы отошли. Потери отряда: убиты начальник штаба Федор Семенов, командир отделения Иван Котов, боец П. Дутченко.

7 мая гитлеровцы силами около 120 человек вновь атаковали партизан у Щучино. У противника одна пушка. Потеряв на поле боя около 10 человек, немцы отступили. В боях отличились И. Цыбульский, Вл. Степаненко, Василий Волков, В. Загадский, Я. Тужинов, А. Юшковский.

17 мая более 20 тысяч солдат и офицеров противника начали новую карательную экспедицию против партизан под кодовым названием «Майская гроза».

1-я Витебская бригада оказалась в центре боев. 18 мая комбриг Бирюлин вывел бригаду к Лупинской даче, где уже находились партизаны бригады имени Ленинского комсомола и 1-ой Белорусской. В этот же день немцы окружили в Лупинских лесах партизан. 19 мая бригады прорвали кольцо окружения. Отряд № 3 вышел в Щелбовские леса. Во время прорыва партизаны убили 15 гитлеровцев, более 10 ранили. В боях смертью храбрых погибли Антон Гончаров, Елена Гончарова, Вера Глазунова, Георгий Стальмашевский, Георгий Халевин, Николай Васильев, 7 бойцов получили ранения (И. Давыденко, А. Юшковский, И. Юпатов и др.), 15 человек пропали без вести.

27 мая по приказу комбрига отряд уходит в Ушачский район. В июне–сентябре партизаны в основном занимались минированием вражеских коммуникаций по направлениям Витебск – Полоцк, Бешенковичи – Лепель, Улла – Старое Село (районы деревень Свеча – Бочейково, Погорелов – Слобода, Слобода – Бобрище). В результате проведенных операций убит 51 гитлеровец и 9 полицейских, разбито 6 автомашин. В боях с противником проявили храбрость и мужество Николай Титов, Ефим Бондарев, Александр Петроченко, Владимир Мацуганов, Константин Синявин, Василий Волков, Аркадий Бутьянов и другие.

В октябре отряд вошел в состав 1-й Витебской бригады (второго состава).

В ночь на 22 октября вместе с другими отрядами бригады разгромили немецкий гарнизон в деревне Дубровно (в 2 км от Чашников). В бою убит 31 изменник Родины, 19 полицейских попало в

плен. Взятые трофеи: 18 винтовок, пулемет, 2000 шт. патронов, 9 лошадей, 2 коровы. В октябре–декабре в Бешенковичском и Лепельском районах у деревень Ржавка, Попки, Бочейково, Свеча, Сосняны, Забелье убито 36 немцев, подорвано 5 автомашин, сожжен мост. Разгромлен немецкий гарнизон в Толстюках.

1944 год

В январе, феврале и марте отряд, находясь в Бешенковичском районе, продолжал боевые действия. На минах, поставленных между Бешенковичами и Лепелем, Бешенковичами и Чашниками у деревень Бересни, Оскеры, Жаховщина, Долгое, Займище, Верховье, Холопеничи, Крупки подорвалось 9 автомашин, убито более 70 немцев. Кроме того, были устроены засады у деревень Якубовщина, Свитино, Щипцы, разгромлены 2 вражеских гарнизона в деревнях Молищи, Козиное Село. В бою в Козином Селе погибли Александр Петроченко, Александр Шапатокин, Анатолий Румянцев, ранен Жуков.

В январе группа партизан в Бешенковичском районе провела агитационную работу среди «народников», в результате на сторону отряда из гарнизонов, расположенных в деревнях Стрелище и Павловичи, перешли 13 человек с полным вооружением.

В ночь на 11 марта на железнодорожном перегоне Витебск – Орша у станции Стайки подрывники под командованием Николая Титова спустили под откос вражеский эшелон. В результате крушения убито 40 немецких солдат. 31 марта разгромлен немецкий гарнизон в деревне Приветки Сенненского района. Убито 12 гитлеровцев и 45 «народников». Взятые трофеи: 1 пулемет, 11 винтовок и ручной миномет.

С 3 июня партизаны, действуя уже в Сморгонском, Ошмянском, Островецком районах Вилейской области, спустили под откос вражеский эшелон, взорвали 160 рельсов, разгромили гарнизон врага. В боевых операциях погиб Владимир Зимко, ранен Владимир Гузенко, пропали без вести Аркадий Бутьянов, Владимир Мацуганов.

2 июля отряд соединился с наступающими частями Советской Армии в районе Сморгони.

С сентября 1942 года по июль 1944-го партизанами отряда было убито 800 и ранено более 300 немецких солдат и офицеров. Пущено под откос 11 вражеских эшелонов, разбиты 23 автомашины и 5 повозок. Разгромлено 7 гарнизонов. Взято в качестве трофеев много оружия, другого военного снаряжения и имущества.

Страницы дневника подготовил к печати

Анатолий Гончаров,

руководитель музея 1-й Витебской партизанской бригады
в Верховской средней школе